

平凡生命河流里的耀眼星辰

“中国网事·感动2019”年度网络人物获奖者群像

“

16日,由新华社主办的“中国网事·感动2019”年度颁奖典礼在北京举行,典礼揭晓了“中国网事·感动2019”十大年度网络人物。同时,主办方还为95岁老英雄张富清颁发了“特别致敬奖”。

“中国网事·感动2019”十大年度网络人物有:“割皮救父”康静,“胡杨林守护者”艾力·尼亚孜,“爱心接力员”张海林、朱丹丹夫妇,“90后独腿独臂外卖骑手”董洪喜,“支教夫妻”汤恒跃、吴玲,“超能大叔”何永云,四度“抱火”消防员张晓明,“吊车侠”兰郡泽,“百姓的健康使者”孟克,“青春接力二十载”复旦大学支教团。



►照片第一排左起:消防员张晓明、“超能大叔”何永云(左)、“爱心接力员”张海林(后排右)朱丹丹夫妇、“割皮救父”的康静,“胡杨林守护者”艾力·尼亚孜
照片第二排左起:“吊车侠”兰郡泽、“支教夫妻”汤恒跃(右一)吴玲(右二)、“90后独腿独臂外卖骑手”董洪喜,“百姓的健康使者”孟克,“青春接力二十载”复旦大学支教团代表

新华社北京1月16日电(记者杜刚、熊家林)1月16日,“中国网事·感动2019”年度网络人物走上了颁奖舞台,他们是万千普通人中的一员,是农民、工人、医生、教师、护林员、消防员等。他们或在关键时刻化身超级英雄,或面对陌生人时展现出无私大爱,或二十几年如一日坚持做好一件事,让平凡的生命闪耀夺目光彩。

勇气

勇气,关键时刻化身超级英雄。
2019年5月3日,云南省保山市龙陵县龙江乡,一辆汽车不慎坠江,车上3人危在旦夕。此时,49岁的何永云在江对面山坡上种玉米,听到呼救声后,他连忙扔下锄头往山下跑。“不要慌,快抱住这根竹竿!”岸边只有何永云一人,他看到几根粗壮的竹竿,就捡起一根长竹竿向江面扔去,随后跳入江中,推着竹竿向落水者靠近。
已20年不游泳的何永云让3个惊恐的生命得救。“我只是大山里的一个普通农民,尽了自己做人的本分。”何永云说。

勇气,提升接近再接近危险去救人的胆量。
2019年5月2日清晨,辽宁省抚顺市一栋居民楼一楼杂货店突发火情。火势迅速沿一楼楼体向上蔓延,滚滚浓烟将一至七楼包围,楼上居民被困。当时,正在不远处进行施工的19岁小伙兰郡泽跑过来,看到一对母子站在3楼窗口拼命呼救,于是立即把吊车开过来,熟练地操作吊车开始了“一个人的救援”!
为了救下六楼和七楼的居民,兰郡泽决定把车挪近楼体,这也意味着,他要靠向火源更近一步。兰郡泽事后回忆,当时他距离

着火点也就10米左右的距离。他不顾热浪和爆炸的危险,一次次举起“铁臂”吊篮,经过近30分钟的紧张救援,共救出从3楼到7楼的14名被困群众。

勇气,让人抱起一个又一个喷火的煤气罐。
2019年3月25日,武汉市一建材仓库失火。中队25岁的消防战士张晓明和战友一起紧急赶赴现场。张晓明在搜救中发现,仓库内还留有一批液化气钢瓶,其中有几个正在喷火燃烧。张晓明抱起喷火的煤气罐就往外冲。一个、两个、三个、四个……张晓明先后四度进出火场,抱着喷火的液化气钢瓶快步小跑出来。四个液化气钢瓶全部被转移,张晓明灭火时戴着手套已被大火烧得漆黑发焦。摘下手套,他的双手被烫得通红。

勇气,迸发挑战命运的强大力量。
董洪喜是一名特殊的外卖骑手,童年的一场意外中,他失去了一条腿、一只手臂,这给他的人生蒙上了一层阴影。但他不服输!靠自己的努力读完大学后,他成为一名骑手。“做骑手辛苦,但靠自己挣到工资的时候,感觉特别踏实。生活在一天天变好,靠自己的努力,我也可以孝顺我的父母!”
虽然不知道未来能坚持到哪一步,但董洪喜不想就这么放弃。“人是有潜力的,还没有看到结果就退出的话,说明这个人是最失败的。”

爱

爱,只有传递才能走得更远。
当连续17年为6万余人免费理发的温暖匠人吴元渺身患重病,谁来点亮这盏即将熄灭的灯?曾常来吴元渺店里理发的辅警张海林知道这情况后,于2013年年底,把跌入人生低谷、生

活无法自理的朋友吴元渺接到自己家里一起生活,尽心尽力的照顾。本打算等女儿满三周岁就重新出去工作的朱丹丹,发现吴元渺的病情发展比想象的要严重,且生活难以自理后,就放弃了找工作的想法,为他洗衣、煎药。为了吴元渺康复,并不富裕的小夫妻在继光街买了一套二手房,并把采光最好的主卧给了吴元渺。

爱,是“割皮救父”的决心。
2018年4月,石家庄市平山县两河乡南白雁村村民康青海工作时不小心掉入高温池,造成全身99%的皮肤烫伤,几次手术后,病情依然严重。为了挽救父亲的生命,女儿康静决定用自己的皮肤为父亲做植皮手术。医生从康静的两条大腿上共取出了全身体表面积16%至18%的皮肤,并取了其父亲头部3%的皮肤,与从康静身上取下的皮肤混合在一起,移植到了其父亲腰背部和四肢的烫伤创面上。

爱,点燃高原孩子的希望。
2014年,汤恒跃通过层层选拔成为江苏省首批援藏教师,远赴拉萨江苏实验中学任教。援教一年期满,一个挽留的目光,沉重了他返苏的步履,他决定在西藏继续留任。一个月后,他同为教师的妻子吴玲,也追随丈夫来到西藏支教。夫妇二人都在西藏支教,不得不把两个年幼的孩子留在家中。

坚守

坚守,24年给农牧民普及健康知识。
1964年出生的孟克是内蒙古阿拉善右旗人民医院退休医生。他自1981年迈入医学大门以来从未放弃过学习,在健康理念推广普及的道路上获得了丰硕的成果。24年来录制了关于

《学习健康生活方式、治未病、自我调节康复方法》课程免费发放给牧民。出版了《健康新世界》专著等书籍,多次印刷并免费发放给牧民。免费为老百姓讲授健康生活方式公益讲座164场次,坚持健康教育的工作24余年。

坚守,26年和大漠斗争守护绿色。
艾力·尼亚孜所在的新疆尉犁县,位于塔里木河中下游、塔克拉玛干沙漠北缘,境内分布约80万亩胡杨。他和同事负责管护东西长520公里、南北宽240公里的胡杨林。26年,他和175名守护者一起把青春献给荒漠。用脚步丈量,塔里木河两岸嫩绿吐新芽;和沙漠较量,身体力行黄沙变绿洲。

“对于生活在沙漠边缘的我们来说,胡杨,就像我们的生命,有了它们,才有了我们……”艾力·尼亚孜说。

坚守,是对山区孩子的一个承诺。
1999年至今,复旦大学研究生支教团的224名队员先后赴宁夏固原市西吉县的9所乡镇中学支教,20年来从未间断,教过的学生超过万余名。支教团也在潜移默化中影响着这片土地,山里娃的普通话越说越好,上学的女娃娃越来越多……

“哪怕能让孩子们有一点点改变,都是值得的。”支教队员们说。

在颁奖典礼现场,主办方还为“时代楷模”张富清老人颁发了一个特别奖项。张富清老人一辈子坚守初心、不改本色。他是原西北野战军359旅718团2营6连战士,在解放战争的枪林弹雨中九死一生,先后荣立一等功三次、二等功一次,被西北野战军记“特等功”,两次获得“战斗英雄”荣誉称号。1955年,张富清退役转业到湖北省最偏远的来凤县工作,为贫困山区奉献一生。

伟大时代需要伟大精神。然而不同于英雄辈出的革命战争年代,和平年代的伟大精神往往蕴藏在千千万万的普通劳动者身上。他们默默无闻、艰苦奋斗、不求回报,构成了新时代的英雄群像。

为挽救烧伤父亲的生命,不顾自己尚处于哺乳期,毅然选择“割皮救父”的康静;1999年至今,帮助上万山区孩子学习知识、打开眼界,“青春接力二十载”的复旦大学支教团;身残志坚,寒来暑往靠辛勤劳动,自力更生的“90后独腿独臂外卖骑手”董洪喜;面对火险险情,冒着生命危险“四进四出”火海,将滚烫液化气钢瓶抱出来的消防员张晓明……在北京举行的“中国网事·感动2019”颁奖典礼上,这些平凡人身上的不平凡事迹,闪烁着可歌可泣的英雄精神,让人动容。

他们来自各行各业,用自己平凡的力量书写出不平凡的人生,用“无形的翅膀”飞越艰难与困苦,用纯朴的心灵创造出温暖社会的光和热。

人世間,真情最动人,奉献最感人。这些人点亮自己,照亮他人,诠释着不平凡的人生,用“无形的翅膀”飞越艰难与困苦,用纯朴的心灵创造出温暖社会的光和热。

直面人生中的挑战与困苦,护林员艾力·尼亚孜和他的一百多位同事,熬过多少个孤寂的漫漫长夜,凭借让“天堑变通途”的毅力,让塔克拉玛干沙漠边缘萌生出一派湖泽清澈、绿树依依的江南景象。为自己热爱的事业,为自己坚信的信仰,他们不计得失、不辍辛劳,将服务他人和社会视为己任,让全社会都感受到了人性的光辉。

总有一些人,勾起我们心中温暖的回忆;总有一些事,让我们泪流满面。能传递深入人心的力量,恰是那些平凡而伟大的心灵。

“中国网事·感动2019”的人物事迹,让我们体会到勤劳、善良、勇气等中华民族优良品质水滴石穿的力量。见贤思齐,这些新时代英雄楷模也必将引领更多力量贡献自己的正能量,把我们的祖国建设得更加美好富强。

让我们向这些平凡人与他们的英雄事迹致敬!
(新华社记者余俊杰) 新华社北京1月16日电

向平凡人的英雄事迹致敬

于平凡中见非凡力量

“中国网事·感动2019”颁奖典礼侧记

传承。
“羌笛不必有悲声,那是新疆大漠风。”今年46岁的护林员艾力·尼亚孜也像一棵坚守沙漠的胡杨,26年里把青春献给荒漠,用脚步丈量绿洲。为守护东西长520公里、南北宽240公里的胡杨林,艾力·尼亚孜和他的护林员伙伴们每天走几十里路。他说:“我们没有什么,没有杨树林就没有我们,胡杨守护了家乡的安全。”
董洪喜站在台上就像一座“险峰”,一座不会被命运征服的“险峰”。即使失去了一条腿和一只手臂,他依旧自力更生成为外卖骑手,骑着改造过的电动车送餐,典礼现场,工作人员把顾客好评组成的董洪喜画像作为特殊的礼物送给他。有评论说:“你努力挣钱的样子虽然很辛苦,但是却很美。”这是顾客对董洪喜温暖和自信的肯定与支持,也是网友们对他内心坚韧之

美的赞扬与钦佩。
江水滔滔,呼声阵阵……在典礼现场,演员李光复饰演何永云,演绎了他当时博浪击水挽救三条生命的紧张过程。践行侠肝义胆的能量爆棚,更是传承民族魂魄的大爱永恒。“超能大叔”何永云也来到了现场,他坦言,自己就是个普通的庄稼人,20多年没下水游泳了,当时扔掉锄头跳进江里救人,只凭着一腔生而有之的善念。

水火有多无情,英雄的事迹就有多动人。当“90后”消防员张晓明身穿防火服迈步上台时,现场响起热烈掌声。他身披“火焰蓝”,四入火场,抱出并熄灭四个喷着火的液化气钢瓶。“我志愿加入国家消防救援队伍……”站姿笔挺的张晓明在典礼现场重温了消防员入队誓词,献给“蓝朋友”的掌声再一次在大厅回荡。

在增设环节向张富清同志颁发“特别致敬奖”后,颁奖盛典在《让爱传出去》的合唱声中落下帷幕,向上向善的暖意充盈着现场观众的内心里。“中国网事·感动2019”年度网络人物把正能量的种子散播开来,激励更多人为爱前行。

“中国网事·网络感动人物评选活动”由新华社发起并主办,新华网、新华社“中国网事”栏目承办,是国内首个以基层普通百姓为报道和评选对象,由新华社记者走访基层挖掘感人故事,不同机构推荐候选人,发动网民通过新媒体方式进行线上、线下评选并举行年度颁奖典礼的公益品牌活动,今年已经是第十届了。上千名感动人物通过中国网事的舞台被网民所熟知,向社会传播身边“平民英雄”们的可贵道德和品格。